



ВЕТЕРАН

№ 7 (62) сентябрь
2023 года 12+

САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

ИНФОРМАЦИОННАЯ ГАЗЕТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВЕТЕРАНОВ
(ПЕНСИОНЕРОВ, ИНВАЛИДОВ) ВОЙНЫ, ТРУДА, ВООРУЖЕННЫХ СИЛ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ



Нет, не забыть нам подвиги отцов и дедов!

Ярким событием в жизни Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов стало участие в праздновании Дня независимости Республики Беларусь и 79-летия освобождения ее от немецко-фашистских захватчиков.

(Продолжение на стр. 4-5)

В номере:

- Достоинно отметим юбилей Ленинградской победы

стр. 2

- Реальные экспонаты из зоны СВО



стр. 2

- Важная встреча в Доме ветеранов

стр. 3

- Разговор в Ашхабаде

стр. 3

- Наше обращение рассмотрено

стр. 3

- Нет, не забыть нам подвиги отцов и дедов!

стр. 4-5

- Бодры, здоровы, патриотичны!

стр. 6-7

- Карьеру не строила, просто работала, гордилась своей профессией



стр. 8

- 40 лет на одном предприятии, в одном цехе. Ни о чем не жалею!



стр. 9

- И песни тоже воевали...

стр. 10-11

- Молодежи — о военном прошлом страны

стр. 11

- Рисунки о войне

стр. 12

- Под открытым небом

стр. 12

- Поэтической строкой

стр. 12

Достоинно отметим юбилей Ленинградской победы

В Смольном прошло заседание Координационного совета по делам ветеранов Санкт-Петербурга под председательством губернатора Александра Беглова.

В его работе принял участие председатель городского Законодательного собрания Александр Бельский.

Основной темой обсуждения стала подготовка и проведение празднования 80-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, которое будет отмечаться 27 января 2024 года.

В соответствии с Указом Президента РФ создан Оргкомитет во главе с председателем Совета Федерации Валентиной Матвиенко. Оргкомитет утвердил план из 130 мероприятий федерального и регионального уровня.

На городском уровне разработан План мероприятий, посвященный Ленинградской победе. Учрежден памятный знак в честь юбилея. Его получают 60 тысяч защитников и жителей блокадного Ленинграда — не только петербуржцы, но и жители других регионов России, а также стран ближнего и дальнего зарубежья.



Также принято решение о единовременных выплатах ветеранам и блокадникам из городского бюджета. Их получают все категории ветеранов, проживающих в Санкт-Петербурге, 230,3 тысячи человек, а также 9200 блокадников, которые живут в других регионах России.

Одобрена инициатива ветеранов Санкт-Петербурга о присвоении 50-му мощному атомному ледоколу, который будет заложен в Северной столице в честь величайшего подвига защитников блокадного Ленин-

града и ради сохранения исторической памяти, имени «Ленинград».

«Наша задача — выполнить поручение президента России и достойно отметить юбилей Ленинградской победы. Также необходимо привлечь молодежь и добровольцев. Благодарю всех за предложения и дополнения к Плану общегородских мероприятий на 2024 год. Он будет доработан с учетом инициатив общественных организаций и профильных комитетов. Учтем и предложения, которые по-



ступили сегодня», — подвел итоги заседания Александр Беглов.

Ветераны Санкт-Петербурга всегда находятся на первом месте. По вопросам социального обеспечения мы — среди лидеров в Российской Федерации. Спасибо от всех ветеранов за постоянное внимание, заботу и приоритетное решение наших проблем.

В. Т. Волобуев,
председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга

Реальные экспонаты из зоны СВО



Всего пять дней в августе у жителей и гостей нашего города была возможность посетить выставку «Сила в правде», организованную Министерством обороны РФ.

Она размещалась на борту большого десантного корабля «Иван Грен», пришвартованного на набережной Лейтенанта Шмидта, и представляла собой собрание военных трофеев, добытых в ходе СВО.

Главной особенностью этой акции являлось то, что она проводилась не

в привычном музейном пространстве, а на борту военного корабля, находящегося в строю; экспонаты — военная техника, школьные учебники, карты боевых действий, военные инструкции и другие материалы, которыми снабжают Украину западные покровители, — получены во время проведения СВО; с предметами, вы-

ставленными в вертолетном ангаре, в танковом отсеке, на палубе корабля, знакомили не экскурсоводы, а военные моряки, несущие службу на судне.

Сегодня в условиях информационной войны, развязанной западными странами, особенно важны акции, которые представляют реальные факты происходящего в нашей стране.

Большой десантный корабль «Иван Грен» посетила делегация ветеранов муниципального округа Остров Декабристов в составе В. И. Чеботаревой, С. В. Пчелкиной, Э. Я. Черняевой, Н. Н. Братко, В. Ф. Осколковой и В. Н. Петровой.

Мы увидели танки Leopard, БМП Bradley, пограничные катера, пушки. Часть из этих трофеев перешла под контроль российских войск, подбитая же техника дает возможность нашим военным специалистам изучить ее устройство. Представленные в экспозиции трофеи захвачены в мае-июне 2023 года (например, БТР-3 харьковского производства, БТР-4 с немецким двигателем, пограничный сторожевой корабль с двигателем производства Швеции, бронетранспортер МаххPro).

Мы не только увидели образцы вооружения ВСУ, но и полистали школьные учебники по истории Украины с пошаговыми рекомендациями по изготовлению и установке мин, подержали в руках подробную инструкцию по морально-психологи-

ческому воздействию на военнослужащих, рассматривали фотографии боевой техники и боевых ракет в книге «Цветущая Украина». Мы убедились, что пропаганда ненависти ко всему русскому начинается с раннего детства, и потому ветераны считают важным давать детально правдивую информацию молодому поколению о причинах сложившейся ситуации и происходящих событиях. Поэтому в составе нашей группы были представители молодого поколения, волонтеры Победы, юнармейцы.

Выставка пробудила чувство гордости за нашу страну, вооружение которой превосходит иностранные образцы. Так, вспомнились слова нашего президента о том, что отказ Франции поставить Российской Федерации два десантных корабля-вертолетоносца «Мистраль» не имеет никакого значения для обороноспособности России. Общение с военными моряками, проводившими экскурсию, вселило спокойствие и уверенность в надежности нашей защиты, убедило в правильности принятого нашим руководством решения о проведении СВО.

Напоследок моряки порадовали нас выступлением Ансамбля песни и пляски Северного флота, а ветераны оставили отзыв о своих впечатлениях и написали письма участникам СВО.

Э. Я. Черняева,
Совет организации ветеранов Василеостровского района

Важная встреча в Доме ветеранов

7 июня 2023 года губернатор Санкт-Петербурга назначил на должность вице-губернатора Наталью Чечину. Это назначение — очень важное для ветеранской организации Санкт-Петербурга, так как Наталья Валентиновна курирует важнейшие для нас комитеты — по социальной политике, по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями, территориального развития.

Поэтому было озвучено совместное предложение о проведении встречи ветеранского актива с вице-губернатором Натальей Чечиной. И она состоялась 17 августа в Доме ветеранов.

Открывая встречу, я высказал слова благодарности губернатору

Александр Беглову, городскому правительству, Законодательному собранию и профильным комитетам Смольного. Текущий год стал первым, когда наряду с субсидиями мы получили бюджетное финансирование в размере 50 млн рублей для ветеранских организа-

ций районов и 22 млн рублей для ветеранских организаций городского уровня.

Было отмечено, что социальные проблемы старшего поколения решаются в приоритетном порядке, и Санкт-Петербург занимает высокие позиции по этим вопросам среди российских регионов.

На встрече обсудили возможности использования выделяемых финансовых средств в более широком спектре. Участники высказали предложение подготовить в районные администрации рекомендации с пе-

речнем сфер расходования денежных средств. В частности:

— на проведение вечеров чествования юбиларов — ветеранов Великой Отечественной войны, руководителей ветеранских организаций;

— на закупку сувенирной продукции для поощрения и вручения коллегам во время поездок маршрутами памяти и славы в другие регионы страны;

— на уставную деятельность по проведению конференций, собраний Совета организаций ветеранов, торжественно-праздничных мероприятий, посвященных значимым датам в истории нашей страны.

Вице-губернатор Наталья Чечина рассказала о том, что большая часть ее предыдущей работы также была связана с социальной сферой, с обеспечением высокого качества жизни старшего поколения, и на новом посту она намерена активно работать в этом направлении.

На некоторые вопросы ветеранов ответили председатель Комитета по социальной политике Елена Фидрикова и исполняющая обязанности председателя Комитета территориального развития Санкт-Петербурга Елена Кудрявцева.

В. Т. Волобуев,
председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга



Разговор в Ашхабаде



В ходе визита в Туркменистан губернатор Александр Беглов встретился с проживающими в Ашхабаде жителями блокадного Ленинграда — Галиной Алексеевной Мамедовой и Марией Дмитриевной Аванесовой.

На встрече, которая прошла в формате чаепития в российском посольстве, Александр Беглов рассказал, как город отметил 80-летие прорыва блокады и как ведется работа по подготовке к 80-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Губернатор сообщил, что по поручению президента России создан оргкомитет по подготовке к юбилею. На памятные мероприятия будут приглашены ветераны из российских регионов и других стран.

Кстати, Галина Мамедова ранее посетила памятные мероприятия, которые проводились в Санкт-Петербурге.

— В России и Туркменистане память о войне и блокаде — священна. По поручению Владимира Владимировича Путина расширена экспозиция Музея обороны и блокады Ленинграда, создан Институт истории обороны и блокады Ленинграда. По инициативе ветеранов у музея открыты памятники блокадному учителю и блокадным медикам, — сказал Александр Беглов.

ВИАС

Наше обращение рассмотрено

На имя председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга В. Т. Волобуева пришел ответ из администрации Приморского района — по вопросу установки памятника Герою Советского Союза Д. А. Медведеву.

Уважаемый Василий Тихонович!

На Ваше обращение № 95 от 11.08.2023 по вопросу установки памятника (бюста) Герою Советского Союза генерал-лейтенанту Д. А. Медведеву на территории сквера б/н на Комендантском пр., д. 40, корп. 1, ЗНОП № 15054, сообщаем следующее.

Установка произведений, увековечивающих память о каком-либо событии либо выдающейся личности, осуществляется в порядке, установленном постановлением Правительства Санкт-Петербурга от 21.08.2009 № 944 «О порядке взаимодействия исполнительных органов государственной власти Санкт-Петербурга при установке произведений монументального искусства в Санкт-Петербурге» (далее — постановление от 21.08.2009 № 944).

В соответствии с постановлением от 21.08.2009 № 944 утверждено положение о порядке взаимодействия исполнительных органов государственной власти Санкт-Петербурга при формировании перечня выдающихся личностей, жизнь и деятельность которых связаны с Санкт-Петербургом (Ленинградом), и событий, связанных с Санкт-Петербургом (Ленинградом), память о которых не увековечена в Санкт-Петербурге посредством установки произведений монументального искусства.

Учитывая вышеизложенное, в 2024 году администрацией будет подготовлен необходимый комплект документов в Комитет по градостроительству и архитектуре для включения личности Героя Советского Союза генерал-лейтенанта Д. А. Медведева в Перечень.

В настоящее время в Комитет по благоустройству Санкт-Петербурга направлено предложение о включении работ по разработке проектно-сметной документации и установке памятника (бюста) Герою Советского Союза генерал-лейтенанту Д. А. Медведеву на территории сквера б/н на Комендантском пр., д. 40, корп. 1, ЗНОП № 15054, в рамках реализации мероприятий регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» на 2024–2026 гг.

Е. Н. Красильникова,
заместитель главы администрации Приморского района

(Продолжение. Начало на стр. 1)

Нет, не забыть нам подвиги отцов и дедов!



Поездка памяти и славы состоялась с 29 июня по 7 июля 2023 года с посещением легендарных городов — Луги, Витебска, Полоцка, Минска, Пскова, мемориального комплекса «Хатынь». Возглавил нашу делегацию председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга генерал-майор В. Т. Волобуев.

В каждом городе на маршруте гостей из Северной столицы ждал радушный прием. Нас встречали руководители областей и городов, представители местных ветеранских и молодежных общественных организаций.

Восемь суток творческих встреч, взаимодействий на памятных мероприятиях — все это умело координировал заместитель председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга, профессор, доктор исторических наук И. М. Кузнец. На протяжении всей поездки мы не только пребывали в ауре теплого гостеприимства, но и углубляли свои познания о героических защитниках Отечества.

Биография каждого члена делегации, их трудовая или научная деятельность вызвала особый интерес и откровения. Это Герои Социалистического Труда заслуженный учитель Л. М. Смирнова, строитель БАМа полковник в отставке А. А. Шанцев, доктор исторических наук, президент Петровской академии наук и искусств (ПАНИ) А. В. Воронцов (кстати, Алексей Васильевич вез с собой высшую награду академии — орден Петра Великого). Накануне на заседании бюро ПАНИ было принято решение вручить эту награду президенту Республики Беларусь А. Г. Лукашенко.

Примечательно, что в составе группы были юные партизаны, рожденные на многострадальной белорусской земле: капитаны 1-го ранга в отставке М. Н. Мороз, В. И. Сырцов, генерал-лейтенант К. К. Плешко, композитор Л. В. Левашкевич и другие.

Первая остановка делегации состоялась в Луге, городе воинской славы, у мемориального комплекса «Партизанская слава». Здесь совместно с представителями городской администрации мы отдали воинские почести погибшим — возложили венки, цветы, обменялись воспоминаниями о героическом прошлом партизан, подпольщиков в годы Великой Отечественной войны.

Активисты воскресили память о героическом подвиге танкиста Зиновия Колобанова и то, как на оккупированной территории формировался первый обоз в 160 подвод с продовольствием для блокадного Ленинграда.

С большим желанием мы отправлялись в Беларусь. Республика готовилась отметить свой главный праздник — День независимости. Уже по всей Беларуси шли торжественные мероприятия, кульминация которых выпала на 3 июля. Этот праздник любим народом! Передовицы газет и журналов пестрели теплыми словами поздравлений от президента России В. В. Путина, а также от руководителей дружественных стран.

Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко назвал 3 июля судьбоносным днем в истории белорусского народа, внесенным в календарь главных государственных праздников. Это день, когда белорусы в очередной раз обращаются к истории Великой Отечественной войны, вспоминают героев, которые ценой своей жизни подарили свободу будущему поколению.

А. Г. Лукашенко подчеркивал, как люди рассказывают о подвигах отцов и дедов своим детям и внукам, приходят с ними к местам боевой славы и скорбной памяти. «Этот ритуал — самое малое, что мы можем сделать во имя и во славу тех, благодаря кому живем, создаем семьи, растим детей», — эти слова прозвучали на церемонии возложения венков у мемориала «Курган Славы».

Наше познавательное турне по городам воинской славы напоминало «изумрудное ожерелье», осветившее партизанскую зону Белоруссии, героизм партизан и подпольщиков, их непокорность врагам в смертельной схватке.

Мы не сокрушались, когда маршрут огибал Пушкинские Горы, усадьбу И. Е. Репина, город Остров и другие знаковые места, так как наш экскурсовод И. В. Куликов смог в мельчайших подробностях рассказать про эти достопримечательности. Ивану Владимировичу удалось глубоко погрузить нас в историю партизанского края, познакомить с героями, местами сражений.

Наши партизаны вели рассказы, указывая из окна автобуса на родные места, братские могилы, обелиски, землянки и блиндажи, где сражалась Красная армия. Поседевшие «юные мстители» поведали, как на оккупированной территории они добывали разведанные для командиров партизанских отрядов, как спасали раненых, доставляли в леса боеприпасы, медикаменты и продовольствие, пускали под откос вражеские поезда и автомобили.

В автобусе не было молчаливых минут и пауз, руководители поездки строго соблюдали график движения, указывали на достопримечательности, мимо которых проезжала делегация. Особый интерес вызывали рассказы участников поездки — писателей, ученых, кавалеров боевых наград.

Неуемный творческий поиск, интерес к опыту музейной работы всюду являла директор Государственного мемориального музея обороны и блокады Ленинграда Е. В. Лезик. Профессор, доктор исторических наук, полковник в отставке А. Г. Похилук впечатлил присутствующих примерами работы со студентами и школьниками. Председатель президиума Ленинградского объединенного Совета ветеранов партизанского движения, подпольщиков

и их потомков А. И. Веретин своей целеустремленностью и заинтересованностью как бы уже готовил актив для участия в предстоящей конференции в честь 80-летия освобождения партизанской зоны в результате операции «Багратион», приглашал к празднованию Дня партизанской славы — 29 марта 2024 года.

Писатель-публицист В. Н. Кокосов, как и другие его коллеги, вез сборники своих произведений, демонстрацию которых все сочли «презентацией на колесах».

Всюду мы восторгались архитектурой возрожденных после войны городов Беларуси. В градостроительную композицию умело вписаны разнообразные памятники старины, площади, парки, скверы, что вызывает ощущение простора, света, даже некоторой парадности. Все здания взяты под один карниз.

В полях колосились хлеба, скошенные травы убраны в рулоны сена, которые по-хозяйски транспортировались на молочные товарные фермы.

Приятно было наблюдать за пасущимися стадами коров и овец, за гнездами аистов. Вдоль дорог встречались кресты, украшенные рушниками и полевыми цветами. Белорусам удалось сохранить свое производство и сельскохозяйственный сектор, культурно-исторические центры. Музеи, клубы и дома офицеров всюду доступны для посетителей.

Руководители местных администраций, ветеранских и молодежных организаций нас сопровождали, были активны на мероприятиях, при возложении венков и цветов, за круглым столом и на концертных программах. Они с гордостью погружали нас в героическое прошлое партизан и подпольщиков.

Примером такого общения может служить наше пребывание в Музее Героя Советского Союза командира партизанского отряда (бригады) М. Ф. Шмырева в городе Витебске. Мемориальная доска в честь героя





всегда украшена живыми цветами. Рядом с музеем раскинулся парк, в котором у памятника Минаю Филипповичу постоянно проходят различные мероприятия, повязываются пионерские галстуки, зажигаются свечи, в «переключках» звучат имена героев. Весь израненный, М. Ф. Шмырев пережил лихолетье войны, утрату всех членов семьи, но еще долгие годы радовал сельчан мудростью руководителя, хозяина-хлебороба.

Чувство тревоги мы пережили при посещении подлинных землянок с предметами партизанского быта, образцами оружия, местами оказания неотложной помощи раненым. Как известно, еще одними опасными врагами для партизан были вши и волки. Звери перестали опасаться людей, всячески старались проникнуть в землянки в поисках своей жертвы среди раненых, детей, женщин.

Неудержимо нас увлекали мероприятия на «Кургане Дружбы» в Верхнедвинском районе. 3 июля 1959 года в живописном месте на стыке трех республик — Белорусской ССР, Латвийской ССР и РСФСР — был сооружен памятник участникам партизанского движения и насыпной холм, на склоне которого был посажен саженец дуба.

В советское время памятное поле отмечено тремя мемориалами погибшим партизанам и подпольщикам. Оно стало местом политических мероприятий, в которых участвовали тысячи людей с каждой из трех земель.

Сейчас «Курган Дружбы» стал символом не только трагических исторических событий, но и сегодняшних проблем — как политических, так и гуманитарных. Так, латвийская сторона на 1/3 холма обнесена высоким забором с колючей проволокой и углублена в сторону Беларуси к подножию памятника героям — комсомольцам-партизанам.

Доступное для мероприятий место сохранилось у памятника Герою Советского Союза партизанке-разведчице Марии Пынто, куда мы возложили цветы, венки, гирлянду воинской славы России и Беларуси. В честь павших героев прозвучал салют, исполнялись гимны двух стран.

На мероприятии присутствовали руководители близлежащих Псковской, Витебской, Полоцкой областей и города Верхнедвинска, которые возглавляли колонны своих делегаций.

Трое суток мы провели в Минске. И не случайно.

Самый главный день Белоруссии совпал с народным праздником Ивана Купалы, что обогатило наш досуг. Хозяева доброжелательно и охотно показывали нам — «что было и что стало». Многие искренне сожалеют о развале СССР, радеют об укреплении российско-белорусского братства, любовно хранят символику Ленинского комсомола и Советского государства.

Всеобщее празднование прерывалось приливами боли и скорби при посещении мест геноцида народов в годы Великой Отечественной войны. Весь оккупационный период в центре Минска немцы тщательно охраняли расстрельную яму, куда свозили пленных евреев. Попытки родственников забрать тела и предать их земле пресекались автоматными очередями. Мемориал «Яма» хранит память о расстреле 600 тысяч евреев. На привокзальной площади немцы организовали для пленных евреев лагерь-накопитель при формировании эшелонов в Германию.

Русский политрук Николай Киселев вывел из лагеря более 200 еврейских детей, предотвратив их вывоз в Европу. Однако при побеге из плена создалась угроза разоблачения, так как одна девочка сильно плакала и мать не в силах была ее успокоить. Пленные, чувствуя опасность, стали окружать мать с ребенком и требовать избавиться от нее, сбросив в колодец. В критической ситуации Николай Киселев взял у матери дочь, которая на его руках успокоилась, что помогло им выйти в безопасное место...

Шаг за шагом мы погружались в историю зла и геноцида со стороны фашистов на оккупированной ими территории.

На мемориальном комплексе «Остров слез» в память о погибших воинах в Афганистане все мы были потрясены памятником плачущему «Мальчику-ангелу». Это скульптура, прикрывающая лицо ладонями в попытке унять град слез.

Долго еще нас будут преследовать потрясения и боль Хатыни. Увиденное в музее, на местах сожженных домов и деревень, у памятника непокоренному человеку Иосифу Каминскому с умирающим сыном на руках. Очевидное холодит сердца, и стар и млад не смогли сдержать слез. Воистину мы проникли в суть содержания экспонатов «Жертвы истории», «Жертвы памяти», где использовались фрески к библейской Книги Юдифи.

Слезы застилали глаза, когда стены музея стали проявлять «интервью детей», чудом уцелевших от огня, ищущих заживо сожженных родителей. Повязанная шалью поверх телогрейки, в валенках по пепелищу сгоревшего дома со слезами бродит маленькая девочка, разыскивая маму.

Музейную тишину нарушают стоны погибших. Предсмертные голоса зывают живущих к расправе над фашистами, а стены тюремных камер хранят начертанные гвоздем и кровью проклятья врагам. Бывшая деревня Хатынь была полностью сожжена вместе с жителями (149 человек, из которых 76 детей).

Вражеская пропаганда всячески ограждает доступ к правде о нечеловеческих злодеяниях фашистов, карателей и палачей. Увиденное нами напоминает живущим о геноциде, который нагледен и по-прежнему кровоточит и болит в сердцах потомков. Неумное чувство скорби, пробужденное Хаты-

ню, мы оставили в книге отзывов посетителей.

Возвращаясь из Беларуси, мы приехали в Псков, где для нас были открыты двери музеев, соборов, показан широкий спектр культурных и духовных достопримечательностей — сокровищ русского мастерства и таланта. Экскурсовод Дина Валерьевна повела нас к сердцу древнего Крома, председатель Псковской ветеранской организации Н. А. Груздев поведал о воинах-десантниках 6-й роты и о том, как молодые ребята готовят себя к службе в армии, стремятся приумножить традиции земляков.

Как одно мгновение пролетело восемь суток: в экскурсиях, в ауре героического прошлого партизан, подпольщиков, воинов Красной армии. Мы обогатили себя увиденным и услышанным из уст гостеприимных хозяев. Полученный материал требует глубокого анализа и обобщения, которых от нас ждут студенческие и школьные коллективы на уроках мужества и тематических вечерах. Руководители школьных музеев ожидают от нас фотоматериалов из партизанского края. Ветераны должны принять активное участие в достойной встрече 80-летия разгрома немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны.

А. Я. Морозов,
член Комитета по работе
с молодежью Совета организации
ветеранов Санкт-Петербурга,
генерал-майор



Бодры, здоровы, патриотичны!



В рамках акции «Ветераны на маршруте «Активное долголетие» делегация Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга совершила в конце июля поездку по городам воинской славы.

Она была посвящена 80-й годовщине прорыва блокады Ленинграда, ее цель — сохранение исторической памяти о подвигах героев Великой Отечественной войны, увековечивание их вклада в дело Победы, пропаганда физической культуры и здорового образа жизни среди старшего поколения и молодежи. Возглавил нашу деле-

гацию Исая Кузинец, заместитель председателя Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов.

Программа акции была насыщенной: посетить города воинской славы — Псков, Великий Новгород, Лугу, почтить память погибших в годы Великой Отечественной войны, показать свои спортивные достижения и познакомиться с единомышленниками.

Практически все участники спортивной составляющей этой поездки — обладатели золотого знач-

ка ГТО. Самому младшему — чуть больше 60 лет, самому старшему — за 80. Всех их объединяет желание держать себя в форме и заряжать активным долголетием остальных. В том числе и молодежь, для которой служат примером.

Первая встреча двух поколений состоялась в УСК «Олимп» города Пскова. Местная молодежь продемонстрировала свои навыки в аэробике, гимнастике, спортивных танцах. Петербуржцы показали несколько упражнений, в том числе «Плейстик» (молодежь с трибун кричала: «Молодцы!»), «Пружинка», игру «Бережок», вместе с псковичами из клуба «Бригантина» сыграли в брасбол (правила этой игры придумали сами ветераны для своего возраста, используя элементы волейбола и баскетбола).

— Мы не спортсмены, не артисты. Мы просто занимаемся физкультурой, чтобы активно жить, трудиться, вести общественную работу. Думаю, вам понравилось наше выступление, — обратился к собравшимся на трибунах псковичам тренер петербуржцев, руководитель физкультурно-оздоровительной программы «Третий возраст» Анатолий Соседов.

— Спасибо вам большое за то, что вы находите в себе силы, энергию передавать молодежи ваш жизненный опыт, быть настоящим живым примером, показывая, как нужно любить свою родину! — искренне поделился Александр Гаврилов, председатель Комитета по физкультуре, спорту и делам молодежи города Пскова.

Физкультурно-спортивный праздник завершился вручением памятных наград его участникам и совместным фотографированием.

Александр Гаврилов, председатель Комитета по физической культуре, спорту и делам молодежи г. Пскова:

— Петербург — это Северная столица и наш ближайший сосед. Нас связывают особые отношения. Многие жители Пскова переехали в Петербург, и, наоборот, люди пожилого возраста из Петербурга приезжают жить в Псков, Псковскую область. Что касается таких встреч... Да, сегодня есть очень много хороших фильмов, книг об истории нашей Родины, но они не заменяют живое общение. Бесценен опыт людей, которые прошли тяжелые годы, испытания, которые пережили блокаду, восстанавливали нашу страну после Великой Отечественной войны, очень многое повидали в жизни. На своем примере они могут воспитывать растущее поколение, учат любить Родину, давать Родине, а не искать от Родины какую-то выгоду.

Затем ветераны приехали в еще один древний российский город — Великий Новгород. Показательные физкультурно-спортивные мероприятия прошли на Центральной спортивной арене. Сюда пришла не только молодежь, но и представители Новгородского совета ветеранов, тоже активно занимающиеся физической культурой, как и петербуржцы. Они показали свои упражнения, сыграли с гостями в «Бережок» и брасбол.

Участников физкультурно-оздоровительной программы приветствовали заместитель председателя Совета



Анатолий Соседов, руководитель физкультурно-оздоровительной программы «Третий возраст»:

— Важно помнить: каждый пожилой человек — неповторимая личность. Со своим характером, стилем жизни, проблемами и трудностями. И обладает удивительными физическими способностями. Когда видишь на физкультурных занятиях или в спортивной игре полные жизненной радости глаза ветеранов, еще раз убеждаешься, что старость — не приговор, а лишь естественное продолжение зрелой жизни.



организации ветеранов Санкт-Петербурга Исая Кузинец, председатель Комитета по молодежной политике и работе с общественными организациями администрации Великого Новгорода Галина Смирнова, председатель Новгородского городского Совета ветеранов Юрий Легков. Завершилась встреча совместным исполнением на спортивной арене песни «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались».

Как рассказал Анатолий Соседов, участники физкультурно-оздоровительной программы «Третий возраст» перед каждым занятием скандируют девиз:

**Физкульт-ура,
физкульт-привет!
Здоровью — да,
болезням — нет!**

Эти ключевые слова дарят не только психологической настрой, но и включают скрытые источники здоровья человеческого организма, помогают не стареть.

Надо отметить, что поездка по городам воинской славы включала не только физкультурно-спортивную составляющую. Петербуржцы посетили воинские мемориалы, захоронения.

Под Лугой сделали остановку у мемориального комплекса «Партизанская слава», где почтили память партизан Ленинградской, Новгородской и Псковской областей, погибших в годы Великой Отечественной войны.

В Пскове возложили цветы к мемориальному комплексу «Вечный огонь» на площади Победы, в деревне Черёхе — к памятнику легендар-

ным воинам-десантникам 6-й роты, погибшим в Чечне.

Надолго запомнится петербуржцам поездка на мемориальный комплекс «Дулаг-100». Здесь в годы Великой Отечественной войны располагался немецкий концлагерь, теперь установлен памятник 85 тысячам замученных и убитых фашистами соотечественников.

Состоялось возложение венка и цветов к мемориалу «Вечный огонь славы» на территории Новгородского кремля, еще одна траурная церемония прошла у монумента Победы в Великом Новгороде.

Помимо этого, в план поездки входила обширная экскурсионная программа. Ветераны совершили познавательное путешествие в историю Псковского кремля. Интересными получились экскурсии по Порхов-

ской крепости, в местный Дом ремесел, поездка в один из древнейших русских городов Изборск.

В Великом Новгороде совершили пешую прогулку по Новгородскому кремлю, осмотрели Софийский собор и Грановитую палату.

Подводя итоги акции, заместитель председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Исая Кузинец отметил, что цель нынешней поездки — сохранение исторической памяти о героях минувшей войны, об их вкладе в дело Великой Победы, а также пропаганда физической культуры и здорового образа жизни среди старшего поколения и молодежи — выполнена полностью. Впереди новые города, новые маршруты, новые встречи.

Владимир Мазуров



Исая Кузинец, заместитель председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга:

— У нас не первый год действует физкультурно-оздоровительная программа Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов «Третий возраст». И ее участники показывают, что «не стареют душой ветераны». Они до сих пор бодры, здоровы, патриотичны и готовы передавать свой опыт и знания молодому поколению.

Галина Смирнова, председатель Комитета по молодежной политике и работе с общественными организациями администрации г. Великого Новгорода:

— Такие встречи ветеранов с молодежью, как сегодня, очень важны. В этом большой плюс, что мы можем встречаться вживую, не используя социальные сети, ИТ-технологии. Живое общение друг с другом, обмен опытом, мыслями, своими идеями — это очень важно и ценно.

Отмечу, что новгородцы достаточно серьезно участвуют в программе «Активное долголетие», с удовольствием путешествуют по Великому Новгороду, по нашей области и в соседние регионы. Мы с большой радостью побывали бы с ответным визитом в Санкт-Петербурге.



★ ШКОЛА ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

Карьеру не строила, просто работала, гордилась своей профессией



Татьяна Михайловна Захарова — Герой Социалистического Труда, почетный житель Красногвардейского района Санкт-Петербурга. 33 года отработала на ленинградском Заводе слоистых пластиков, пройдя путь от простой рабочей до старшей аппаратчицы.

— *Татьяна Михайловна, вы родились в селе Верхний Ломовец, это нынешняя Липецкая область. А как оказались в Ленинграде?*

— Я приехала сюда по вербовке в конце 1947 года. На строительство, разрушенный Ленинград восстанавливать. Было желание: хоть один кирпич положить в восстановление города, который обессмертили своим мужеством, подвигом его жители.

И на стройке работала, и на лесозаготовках, несмотря на молодость. А 16 мая 1951 года пришла на Завод слоистых пластиков. Не выбирала предприятие. У меня был маленький ребенок, хотелось работать поближе к дому.

Завод этот еще строился, только поднимались цеха. Когда я это увидела, сказала: «Ну что, завод? Ты только начинаешь строиться, начинаешь жить. Вот и у меня еще не все устроено в жизни. Давай договоримся: вместе будем жить и вместе расти будем!»

— *Помните первый рабочий день на заводе?*

— Зашла в цех, там двадцать или больше женщин. Все яркие, красивые, улыбки на лицах.

Стоят столы для сварки. И большие деревянные ящики, ленточкой металлической закрыты — в них пластик, который надо обрабатывать. Одна женщина попробовала открыть — не получилось. Вторая подошла — топором не открыла. А мужчин не было.

Тут мне дают топор — даже не обратили внимания, что я новенькая, только пришла. Говорят: «Открывай!» Ну а я с лесозаготовок, топор для меня — это игрушка уже. Открыла один ящик, второй... Открыла все.

лодому человеку сейчас даже не понять: «Как это — гордиться своим трудом?»

Однажды ко мне в бригаду направили 15 девочек после техникума. И одна из них, Света, мне говорит (у нас тогда санитарный день был, мыли машины, окна): «Татьяна Михайловна! Мы смотрим, вы даже подоконники, машины моете, как будто совершаете героический поступок. Почему? Вы действительно так болеете за работу? Вам, наверное, скажут — подметать шоссе Революции, вы и туда пойдете».

А я говорю: «Света! Я не только пойду шоссе Революции подметать. Если надо, я его вымою». Ведь сколько детей, сколько взрослых вывезено по Дороге жизни! (А шоссе Революции, Ржевский коридор — это продолжение легендарной Дороги жизни.) За нее Богу молиться надо! Я говорю: «Может быть, и твои папа-мама или кто-то из родных были вывезены по Дороге жизни...»



И одна из женщин говорит: «Вот дает! Как говорится: сила есть, ума не надо». Я не разобиделась, хотя было больно. Улыбнулась и говорю: «Нет, золотая моя! Это не беда, а полбеда! Беда тогда, когда нет ни ума, ни силы».

Смотрю — все заулыбались. А самая старшая, бригадир, подошла, руку мне положила на плечо и сказала: «Беру вас к себе носильщицей». И я поняла — они меня приняли.

Вскоре открыли новый цех — намоточных изделий. И я стала работать там пропитчиком. Я так на пропитке на всю жизнь и осталась. Никогда не меняла профессию, потому что очень любила свою работу. И очень любила людей, с которыми начинала работать.

— *Что вы пожелаете молодому поколению: школьникам, выпускникам, которые выбирают свой будущий путь, профессию, работу?*

— Мы, взрослые, не всегда можем объяснить молодым, что такое труд, в чем его важность. И поэтому мо-

лодежь, и много, которая еще нас удивит своими новыми открытиями: и на земле, и в космосе, и на дне океана.

— *Татьяна Михайловна, сложно было построить карьеру в химической промышленности, на пропитке слоистых пластиков?*

— Мне никогда в голову не приходило строить карьеру. Я просто работала. Сколько было радости, когда разрабатывалась и выпускалась новая продукция, и ты в этом участвуешь!

Однажды меня, как бригадира, вызвал директор завода и показал телеграмму с личной подписью председателя Совета министров СССР Косыгина. Заводу слоистых пластиков предлагалось разработать новый вид продукции — ПГИ, противоградовые изделия.

Задание поручили нам. Если честно, я многого не понимала. Но такое доверие выразили именно моей бригаде... Это вызвало настоящий азарт. Я пошла в библиотеки, искала книги по химической промышленности. Расспрашивала наших технологов. По крошкам информацию собирала.

— *Такое чувство, что ваше поколение по-другому относилось к труду, к своей работе...*

— Почему я еще так относилась к работе? Во время войны, в начале 1943 года, случился воздушный бой. Загорелся наш самолет и упал за селом, летчики погибли. Председатель колхоза тогда сказал нам: «Летчики могли выжить, если бы покинули самолет. Но они понимали — он упал бы в центре села». И добавил: «Запомните, что наша жизнь сегодня — это продолжение их жизни».

Помню, я кулаки зажала и говорю: «Дяденька, когда я буду совсем взрослая, я буду работать за вас и за себя!» С той минуты, где бы я ни работала, чем бы ни занималась, никогда этой клятвы не забывала. Не забываю ее и сегодня.

*Алексей Молчанов,
Александра Дорофеева*

НАША СПРАВКА

Татьяна Михайловна Захарова родилась 21 января 1931 г. Во время Великой Отечественной войны трудилась в колхозе наравне со взрослыми.

В 1951 г. в Ленинграде устроилась на работу на Завод слоистых пластиков (ныне — ООО «Слопласт»), где проработала 33 года. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 апреля 1971 г. за выдающиеся успехи в выполнении заданий пятилетнего плана, внедрение передовых методов труда и достижение высоких технических и производственных показателей удостоена звания Героя Социалистического Труда.

С 1984 г. — на пенсии. Активно работала в Комитете советских женщин, Союзе советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами, являлась вице-президентом общества «СССР — США». Член Союза писателей России.





★ ШКОЛА ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

40 лет на одном предприятии, в одном цехе. Ни о чем не жалею!



Николай Сергеевич Лебедев — токарь-расточник высшего разряда, Герой Социалистического Труда. Более 60 лет назад он связал свою судьбу с Ленинградом. Обрел здесь профессию, встретил вторую половинку, нашел свое место в жизни.

— *Николай Сергеевич, расскажите, как получилось, что вы стали токарем. Пошли по стопам родителей, родственников?*

— Нет, токарей у нас в роду не было. Я рос в деревне в Калининской области (ныне — Тверская), в многодетной крестьянской семье. Пока служил почти четыре года, у меня умер отец, а мама, сестры и брат перебрались в Ленинград. Поэтому я сразу после армии в 1958 году направился сюда.

С работой в городе тогда сложно было. Я ходил и на Металлический завод, и на ЛОМО — нигде не принимали. Пришлось идти на станкостроительный завод имени Я. М. Свердлова, куда брали всех — прежде всего в литейное производство, очень вредное. Но я попросился в механический цех, и меня взяли туда учеником.

Вот с 1958 года я в одном цеху и проработал — сорок с лишним лет. И не жалею об этом. Где-то 2-3 месяца был учеником, потом мне доверили станок...

— *Как в то время жил рабочий человек?*

— Конечно, условия у рабочего тогда были хуже, чем сегодня. Не так давно был на заводе: чистота, красота, цеха переоборудованы. А тогда, в 1958-м... Наш механический цех был построен пленными немцами в 1950-е годы. Практически только крыша над головой была. Зато станки уникальные — расточные, шлифовальные.

— *О вас как-то писали в газете, что в 1960–1970-е годы вы внесли немало корректив в технологию производства...*

— Это не только моя заслуга, мы ведь в паре больше работали. У меня и моего сменщика, напарника Алек-

сандра Лисовицкого, было много рационализаторских предложений. Так сложилось, что нам с ним доверяли самую ответственную работу. Мы всегда испытывали новейшее оборудование. Когда на нашем заводе начали выпускать станки с ЧПУ, мы первыми пробовали работать на этих станках. То есть сами производили и сами на них работали.

Очень ответственный процесс — расточка цилиндра для подшипника. Растачивали от мелкоты до больших подшипников. Например, у подводных судов огромный подшипник, до полуметра, а точность должна быть до микрона, чтобы деталь не болталась, когда ее установят. На миллиметр ошибся при обработке — и все, выбрасывай деталь!

— *Николай Сергеевич, а случалось, что вам поручали какую-то очень сложную, невыполнимую работу?*

— Невыполнимой работы не было, мы все выполняли. И выполняли в срок. Но приходилось и в три смены трудиться, чтобы справиться с плановым заданием, третью смену делили, как правило, со сменщиком.

— *Почему в три смены? Чтобы заработать больше?*

— Нет, чтобы план выполнять. Зарабатывали мы и так неплохо, нас не обижали. По тому времени 500–600 рублей — это хорошие деньги.

— *В ваше время заводское руководство ценило, если ты придумал что-то новое?*

— Конечно! За рационализаторские предложения мы получали премию. Резцы более прочные придумывали, способы их обработки, сокращали время изготовления деталей... К слову, мы с Лисовицким работали, минуя

ОТК (отдел технического контроля), имели право ставить на продукции личное клеймо качества.

— *Сколько времени вы могли делать одну деталь?*

— Могли даже неделю делать, зависело от сложности корпуса детали. Например, очень сложный станок изготавливали по заказу Японии. Там начинка детали была примерно метр в высоту и около двух метров в длину. Требовалось добиться 7-8-го класса точности! Чистота обработки должна была быть как шлифовка.

— *А многие говорили, что японцы впереди планеты всей, что в СССР станки делать не умеют...*

— Нет-нет, мы еще как умели! Японцы знали, какие станки покупать. Им важно было от нас получить корпус детали, ведь с металлом у них было плохо. Они покупали наши станки и потом переоборудовали их под свои нужды, добавляли электронику.

— *Вас наградили орденом Ленина, позднее присвоили звание Героя Социалистического Труда. За какие заслуги?*

— За работу. Мы со сменщиком всегда перевыполняли задания, все-

гда впереди остальных шли. Я еще и наставником молодежи был, передавал секреты токарного мастерства выпускникам ПТУ, старался привить любовь к рабочей профессии.

— *Некоторые считают, что завод — это плохой выбор, лучше в офис устроиться.*

— Возможно, девушкам лучше с офиса начинать. А вот парням советую заняться мужским делом, пойти на завод. Станки сейчас новые. Цеха современные. Сразу видишь результаты своего труда. И заработки другие, не то что во время перестройки и в 1990-е годы.

— *Николай Сергеевич, у вас достаточно хорошо складывались дела на заводе. Вы считали, что выбрали профессию на всю жизнь?*

— Я во время работы поступил в политехнический институт. Думал, получу диплом — буду конструктором, технологом... Но окончил всего один курс, редко ходил на занятия. Чувствовал, что я больше нужен на производстве, в нашем цеху. В итоге решил: лучше буду хорошим рабочим, чем плохим конструктором.

Алексей Молчанов

НАША СПРАВКА

Николай Сергеевич Лебедев родился 19 декабря 1934 г. После службы в Советской армии устроился на Ленинградский станкостроительный завод имени Я. М. Свердлова токарем-расточником. Один из инициаторов создания в цехе комплексных бригад станочников, работающих на один наряд с оплатой по конечному результату.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1981 г. за выдающиеся производственные достижения в выполнении заданий X пятилетки и социалистических обязательств и за проявленную трудовую доблесть Н. С. Лебедеву присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Трудился на предприятии до выхода на пенсию. С 1995 г. почти десять лет работал в детском саду. Затем стал заниматься общественной работой в Совете ветеранов.



И песни тоже воевали...

В музейно-выставочном центре «Россия — моя история» прошло торжественно-памятное мероприятие «И песни тоже воевали...». Оно собрало более двухсот участников, среди которых люди старшего поколения, в том числе ветераны Великой Отечественной войны и труда, жители блокадного Ленинграда.

На экране идут кадры военной кинохроники под песню «Давай закурим, товарищ, по одной...» в исполнении Клавдии Шульженко. Автор сценария и ведущая мероприятия Любовь Блейкина — член РОО «Женщины Санкт-Петербурга», учитель школы № 370 Московского района — приветствует всех присутствующих и представляет почетных гостей: главу муниципального образования Московская застава Юрия Докукина, генерал-майора авиации, председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Василия Волобуева, доктора исторических наук, профессора, заместителя председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Исаю Кузинца, Героев Социалистического Труда Александра Шанцева и Татьяну Захарову, председателя исполкома общественного объединения «Золотая книга Санкт-Петербурга» Сергея Григорьеву, учителя истории школы имени Г. К. Жукова из братской Беларуси Наталью Янушкевич.

Открывая встречу, председатель региональной общественной организации «Женщины Санкт-Петербурга» Людмила Ермошкина отметила: «Мероприятие «И песни тоже воевали...» проходит сегодня во второй раз, оно уже было проведено 26 апреля 2023 года у Монумена героическим защитникам Ленинграда. Мы благодарны генеральному директору музейно-выставочного центра «Россия — моя история» Олегу Черняге, что поверил в нас и предоставил этот чудесный комплекс.

Идея провести это мероприятие вынашивалась несколько лет. А вдохновила нас провести его книга Ирины Владимировны Яворской «Песня — друг фронтовой. Рассказы о песнях, рожденных войной», где собрана информация обо всех песнях, написанных в годы Великой Отечественной

войны... Музыка сыграла большую роль на войне. Солдаты падали, умирали, а песня жила. «А песни жили, песни звали, вели нас в бой и рядом воевали» — так напишет Ирина Владимировна в своей книге «О жизни на земле и о себе». Надеюсь, что, услышав сегодня произведения военных лет, вы получите истинное удовольствие от их звучания и вспомните хорошо знакомые мелодии.

С напутственным словом к молодежи обратилась Татьяна Захарова — Герой Социалистического Труда, член Союза писателей России. Она отметила, что песня действительно была с солдатами на войне все время, все четыре года. Она помогала им пережить трудности военной жизни, поднимала настроение, вместе с ними шла в бой.

В нашей жизни наступили нелегкие времена, и очень приятно, что старые военные песни сегодня вместе с нами, отметила Татьяна Захарова. Мы будем петь их все вместе и вспоминать, как песня помогала нашим солдатам на бескрайних военных дорогах.

Участники мероприятия стоя приветствовали Ирину Владимировну Яворскую — ветерана Великой Отечественной войны, участницу Курской битвы, члена Союза писателей России. Она приехала на эту встречу с дочерью и взрослым внуком.

В своем выступлении она вспомнила о суровых днях войны. Как в феврале 1943 года приняла твердое решение: любыми путями попасть на фронт! Окончила курсы санинструкторов. Боевое крещение получила на Курской дуге. Со своей дивизией прошла Украину, Белоруссию, Польшу. И гордится тем, что вместе с дивизией пережила все испытания военной жизни. Особое место на войне занимала песня. С ней шли в атаку, совершали подвиги. В дивизии создали агитбригаду. Пели



перед ранеными и на привалах, а потом вместе шли в бой. В заключении своего обращения Ирина Владимировна прочитала стихотворение «Песня», написанное ею на фронте в 1943 году.

Затем участники мероприятия вспоминали всеми любимые военные песни. Юные участники не только их пели, но и познакомили собравшихся с историей этих произведений.

Первыми показывали презентацию легендарной «Катюши» ученики гимназии № 526 Московского района, а исполнила песню Алиса Волкова, ученица 3-го класса. Ее исполнение звучало так искренне, так вдохновенно, что вызвало восхищенные зрители.

По популярности в те годы следующую песню можно было сравнивать с «Катюшей». «Огонек» — образ теплого и уютного дома, где ждут солдата и верят в его возвращение. И хоть до Победы было еще далеко, но народ верил и понимал, что она обязательно наступит. Огонек песни, зажженный в далеком военном 1943 году, не погас и сейчас. Ученики 1А класса школы № 145 Калининского района представили презентацию и исполнили незабвенную песню «Огонек».

Песню «Землянка», написанную в 1942 году, приняла душой и сердцем как на фронте, так и в тылу. Несмотря на то что в этой лирической и немного грустной композиции не было призывов мужественно сражаться с грозным врагом, она вдохновляла бойцов на подвиги. Красивая музыка и трогательные слова так пришлись по душе солдатам, что они пели песню не только на привале, но и идя в атаку. «Землянку» исполнили ученики школы № 392 с углубленным изучением французского языка Кировского района.

Ирина Владимировна, окончив курсы санинструкторов прямо на фронте, выносила раненых с поля боя. Фронтные впечатления и переживания отразились в стихах, которые впоследствии легли в основу ее

книги «О жизни на земле и о себе», написанной уже после войны.

Павел Дабижа и Виктория Алтарова, ученики школы № 684 «Берегиня» Московского района, выбрали стихотворения Ирины Владимировны «Прости» и «Другу». Они прочли их так, что ни один человек, сидящий в зале, не остался безучастным.

Песня «Одессит Мишка» была создана в самые трудные и горькие дни отступлений, когда после упорных боев наши войска были вынуждены оставить Одессу. Она стала одной из самых известных в репертуаре Леонида Утесова, который впервые исполнил ее в начале 1942 года. Песня «Одессит Мишка» пользовалась большой популярностью и впоследствии стала гимном при освобождении Одессы. Леонид Осипович получал огромное количество писем с фронта с просьбой прислать слова и ноты этого произведения.

Как-то Утесов получил письмо от гвардейца- минера Михаила Бондарского, который просил прислать ему текст песни. Артист выполнил просьбу, между ними завязалась переписка... Однажды в комнату к Утесову вошел солдат. «А вот и я! Получил отпуск на три дня», — отпартовал Михаил. Они долго сидели, общались, и в комнате чувствовалась Одесса: был одесский разговор, одесское тепло. Они договорились, что после войны Мишка заедет к Утесову в гости в Москву. Война закончилась, но Мишка... не приехал. А он был человеком слова...

Эту историю рассказал участникам мероприятия ученик школы № 370 Московского района Эльдар Субаев.

И снова песня... В ней идеально переданы чувства и переживания бойца, который пишет письмо родным. Это были чувства буквально каждого, будь то летчик или пехотинец, моряк или артиллерист, рядовой или командир. Это воспоминания о доме, о своей семье, любимой женщине и огромная жажда вернуться домой с Победой. Творческую презентацию и песню «Темная ночь»



Молодежи — о военном прошлом страны



КСТАТИ

Кураторы студенческих групп и классные руководители гимназий выразили благодарность Анатолию Похилюку, а также председателю Совета ветеранов Кировского района Елене Герасимовой и директору ЦБС Кировского района Елене Ястребовой, выступившим инициаторами цикла лекций-дискуссий в рамках нового историко-патриотического проекта, за организацию встречи: «Большое спасибо! Проект очень значимый, актуальный и востребованный! Мы хотели бы продолжить участие в тематических дискуссиях в новом учебном году!»

В Библиотечно-культурном комплексе им. А. В. Молчанова ЦБС Кировского района Санкт-Петербурга 24 мая открылся цикл исторических лекций-дискуссий по истории России для подрастающего поколения в рамках нового историко-патриотического проекта «Пришел, увидел, победил».

Проект организован совместно Советом организации ветеранов Кировского района и Молодежным советом при администрации Кировского района Санкт-Петербурга.

Цикл тематических встреч-дискуссий для старшеклассников и учащихся средних и высших учебных заведений в рамках нового проекта посвящен истории великих побед русского оружия и воинской славы России.

Главной задачей является сохранение народной памяти об исторических событиях нашей страны — в главном ее богатстве, передача его будущим поколениям, чтобы потомки знали и помнили великое прошлое нашей Родины и не совершали ошибок в будущем.

Лекции-дискуссии по темам «Правда и вымысел о Великой Отечественной войне» и «Прорыв Сталинграда и Курская битва» (а это одни из самых значительных событий в истории Великой Отечественной войны) прочел доктор исторических наук,

профессор ЛГУ им. А. С. Пушкина, руководитель лекторской группы Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга полковник Анатолий Похилюк.

Во встрече очное участие приняли 95 человек: студенты Промышленно-технологического колледжа им. Н. И. Путилова, учащиеся гимназий № 261 и № 240 Кировского района, ветераны и молодежь Кировского района. В режиме телемоста к лекции подключились группы студентов Техникума библиотечных и информационных технологий и Ленинградского областного колледжа культуры и искусства. Онлайн участвовали жители регионов России.

Анатолий Похилюк рассказал (прежде всего — молодежной аудитории) о начале Великой Отечественной войны, о Сталинградской битве, длившейся более полугода, и ее значении для коренного перелома в ходе военных действий, о Курской битве.

Школьники и студенты вспомнили советских героев — Александра Матросова, Зою Космодемьянскую,

Николая Гастелло, воинов Советской армии, повторивших их подвиги.

Лектор подчеркнул важность сохранения исторической правды о военном прошлом нашей Родины в сознании подрастающего поколения, поддержания гордости за великую историю России, любви к родной земле и готовности защищать ее.

Очень важно с точки зрения сегодняшнего понимания истории России тщательно отделять правду от вымысла и избегать многочисленных исторических фальсификаций.

В завершение встречи заведующий Библиотечно-культурным комплексом Инта Рыжикова поблагодарила лектора за интересный рассказ и выразила надежду на продолжение встреч-дискуссий с Анатолием Похилюком в рамках проекта «Пришел, увидел, победил». Студенты и ветераны задали дополнительные вопросы, а затем сделали коллективные фото.

Е. Н. Герасимова,
председатель Совета организации ветеранов Кировского района Санкт-Петербурга;
Е. Ю. Ястребова,
директор ЦБС Кировского района



исполнили ученики гимназии № 293 имени В. С. Гризодубовой Красносельского района.

Самое дорогое, что есть у каждого из нас, — это семья, любимые и родные нам люди, наш дом и Отечество! Наша любимая Родина! Эта песня была написана в 1943 году, когда до Победы было еще далеко, а за плечами сотни километров дорог, невыносимая усталость и потеря товарищей... Песня «В лесу прифронтовом» — лирическая, душевная, но вместе с тем наполненная высоким гражданским чувством, она звучит

как призыв к борьбе с ненавистным врагом. Ее исполнили солисты музыкального театра славянской песни «Перепелочка» Культурно-досугового центра Красногвардейского района.

Осенью 1942 года на экраны вышел фильм «Александр Пархоменко», и песня оттуда «Лизавета» стала одной из любимых и популярных у фронтовиков и в тылу. Ее исполнили на концерте ученики школы № 356 Московского района.

78 лет прошло с тех пор, как закончилась самая страшная и кровот-

пролитная война в истории человечества. Советский народ совершил беспримерный подвиг, остановив чудовищную машину смерти, имя которой — фашизм. Великая Победа досталась нашему народу огромной ценой, ценой нечеловеческих испытаний и больших потерь.

Подвиг, который совершили советские люди в годы Великой Отечественной войны, является величайшим примером мужества, героизма и самоотверженности для всех людей мира, которые выступают сегодня против фашизма, терроризма и насилия.

А эта песня, пожалуй, — народный гимн Великой Победе! Каждый раз при ее исполнении зал встает в дань уважения всем, кто приблизил этот день в мае 1945 года! Песню «День Победы» исполнил Павел Зеленев — студент Консерватории, лауреат международных конкурсов. Все участники встречи стоя пели ее вместе с ним.

Торжественно-памятное мероприятие получилось очень душевным. Все, кто в нем участвовал, получили истинное удовольствие и уходили в приподнятом настроении.

Рисунки о войне

В Военно-историческом музее артиллерии, инженерных войск и войск связи в Петербурге открылась выставка «Жизнь, деленная на граммы».

Здесь представлены работы детей, отобранные для второго этапа конкурса детского рисунка, посвященного 80-летию прорыва блокады Ленинграда.

Для создания своих работ участники изучили блокадные дневники, архивные документы, семейные материалы, посмотрели фильмы по теме блокады. Их рисунки являются важным опытом знакомства современных детей с историей Великой Отечественной войны.

Выставка уже прошла в Луганске, Законодательном собрании Петербурга, Музее обороны и блокады Ленинграда, Музее железных дорог.

На открытии выступили куратор проекта «Жизнь, деленная на граммы» Семен Федосеев и начальник отдела воспитательной работы и дополнительного образования Комитета по образованию администрации Санкт-Петербурга Петр Кузьмин.

Директор Детской художественной школы № 3 Елена Юхневич передала в дар Музею артиллерии работу своего ученика Алексея Аристархова «Прорыв».

ВИАС

Фото: vk.com/vimaivivs



Под открытым небом

Концерт, приуроченный ко Дню памяти жертв блокады, прошел 8 сентября у здания Государственного мемориального музея обороны и блокады Ленинграда в Соляном переулке.

В день 82-й годовщины со дня начала блокады перед почетными зрителями — ветеранами и блокадниками выступали народные артисты России Василий Герелло и Сергей Новожилов, солисты музыкальных театров Мария Елизарова и Иван Ожогин, хоровой ансамбль «Рождество» под управлением заслуженной артистки России Ольги Ступневой и другие. Артисты исполняли свои номера в сопровождении оркестра штаба Западного военного округа под управлением Григория Велько.

ВИАС

ПОЭТИЧЕСКОЙ СТРОКОЙ



Восьмое сентября — особенная дата
 Для ленинградца, где бы он ни жил.
 Для тех, кто город защищал,
 был воином, солдатом,
 Работал для победы, просто жил.

Восьмое сентября —
 тот первый день блокады,
 Когда никто не представлял,
 какой будет она,

Восьмое сентября

Когда еще не жгли Бадаевские склады,
 Когда не думали о голоде,
 о холоде, что впереди зима.

Сегодня мы всё знаем о блокаде,
 Описан каждый день поры суровой той.
 Мы помним... И у нас,
 живущих в Ленинграде,
 Болят сердца и катится
 слезинка за слезой.

Мы вспоминаем всех:
 родных, знакомых, близких,
 Мы говорим о том, как выживали мы...
 Под артобстрелами,
 без сил мы не сдались фашистам.
 Мы — Ленинградцы —
 и сегодня не сдадимся им.

Галина Николаевна Градковская,
 заместитель председателя Василеостровской
 районной организации ветеранов

Проект реализован на средства гранта Санкт-Петербурга



Газета «Ветеран Санкт-Петербурга»
 Главный редактор А. Г. Соседов.
 Редакционная коллегия: И. М. Кузнец, Н. Н. Чирков,
 О. И. Шабаловская, Л. С. Красовская,
 Н. А. Гавришук, А. Я. Морозов, М. И. Боженкова,
 Л. М. Смирнова, В. И. Мазуров, Л. П. Круус.
 Адрес редакции: 192007, Санкт-Петербург, Тамбовская ул., д. 16.
 Телефон 573-97-70. Факс 573-97-71.
 Электронная почта: veteran.spb@mail.ru

Учредитель: Санкт-Петербургская общественная организация ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов.
 Газета «Ветеран Санкт-Петербурга» зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Северо-Западному федеральному округу. Регистрационный номер ПИ № ТУ78-01636 от 18 ноября 2014 года.
 Сайт Совета организации ветеранов: www.veteranleningradspb.ru

Издатель: ООО «ИД «КУРЬЕР-МЕДИА».
 Адрес издателя: 197136, СПб, ул. Всеволода Вишневского, д. 12, лит. А, пом. 2Н, оф. 203.
 Отпечатано в типографии: ООО «Фирма «Курьер», 196105, СПб, Благодатная ул., д. 63, корп. 6.
 Номер подписан к печати 26.09.2023. Дата выхода — 27.09.2023.
 Заказ № 1460. Тираж 1000 экз. Распространяется бесплатно.
 Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет. 12+